

# 站着吃饭最健康，边吃边聊助消化？

“食不语”“端坐食”等老规矩居然不是最健康的生活方式，看专家怎么解释



对于吃饭，自古以来就有着“食不语”“端坐食”等规矩。那么正确的吃饭方式是什么样的？传承千年的吃饭姿势究竟有没有科学依据？近日，一篇题为《蹲着吃饭也易诱发食管癌》的文章引发热议。文中提到，中国食管癌高发区域的人，就餐多有蹲食习惯。蹲着吃饭，腹压剧增，食物在食管的停留时间变长，会给食管增加负担。吃饭的姿势真的也有讲究吗？带着疑问，记者采访了专家。



## 吃饭姿势真的影响健康吗

“虽说目前并没有医学理论证实吃饭姿势能致癌，但从临床经验上分析，确实有些道理。”长沙市中心医院肿瘤科副主任医师邓立勇介绍，通常而言，癌症的发生更多可能与饮食习惯有关，比如，进食过快过热、进食含有致癌物质成分的食品、爱吃夜宵、爱饮酒等。但从另一方面来看，不同的吃饭姿势与饮食的种类、速度等都有关系，比如，经常蹲着吃饭的人可能赶时间，会习惯狼吞虎咽，造成对食管的刺激等。

邓立勇表示，从住院患者的吃饭姿势来看，一些患者因不可抗力无法坐直进食，医生会建议将床摇起来保持半躺姿势，以避免躺着吃饭。因为躺着进食容易使患者误吸食物残渣，从而引起吸入性肺炎，加重病情。

所以，综合不同的姿势来看，坐着吃饭既是对健康的饮食姿势，也是舒适雅观的一种状态。

## “别站着吃饭”是健康误区

对于邓立勇医生的观点，中南大学湘雅医院营养科副主任医师刘坚也表示认可。不过，除了坐着吃饭，从营养学角度来看，站着吃饭也是不错的选择。



“国外已经有医学家对用餐姿势进行研究，他们得出的结论是：站立位最科学，坐位次之。但由于坐着比较舒适，大多数人都会选择坐着吃饭。”刘坚解释，对于胃动力不足的人或胃食管反流病人来说，站立位才是最科学的用餐姿势。因为站立位吃饭，不仅有利于吞咽和消化，还可降低腹压，减轻烧心、反酸症状。另外，站着进食更容易有饱腹感，不容易吃撑，对于想保持身材的人们来说，是一种很好的控制食量的方法。

## 边吃饭边聊天有助消化

《论语》说，“食不语寝不言”。孔子认为吃饭时说笑，会影响食物的消化吸收。但国家二级营养师夏群英认为，边吃饭边聊天其实是有助于消化的。从营养学调查研究的结论分析，吃一顿午饭30分钟为宜，边吃边聊，不仅可以交

流感情、解除烦恼，还能帮助肠胃正常消化食物。

夏群英解释，愉快的心情不仅能增进食欲，还可兴奋中枢神经，从而促进消化液大量分泌，使胃肠处于最佳消化状态。不过，嘴里还嚼着东西的时候说话还是得小心，特别是吃鱼，若是被鱼骨头卡住就得不偿失了。

## 相关链接： 暑热天易发消化道疾病 专家提示五招护肠胃

夏季高温，不少人喜欢待在空调房里，喝冷饮，吃冰西瓜，肠胃没准就可能出现问题。医疗专家提示，节制冷饮摄入、未煮熟或者过夜的食物最好不要吃等，有助于在夏季预防消化道疾病的发生。

据了解，夏季常见的消化道疾病主要包括急性肠胃炎、细菌性痢疾、细菌性食物中毒等。专家介绍，夏季气温高，湿度

大，食物容易腐败变质，产生大量有害微生物，食用变质食品可能引起急性肠胃炎甚至食物中毒。夏季人们对冷饮以及刺激性食物摄入量较多，也可能影响肠道蠕动和消化液分泌，或引起慢性胃肠道疾病的发作。

在炎炎夏日，如何保护好自己的肠胃呢？专家提示了五招：

一是防止“病从口入”。不洁饮食是引起消化道疾病的重要原因，因此要注意个人卫生，瓜果、蔬菜清洗干净后食用，未煮熟以及过夜的食物最好不吃。

二是饮用冷饮要节制，建议多喝凉白开。

三是啤酒烧烤要少吃，建议吃一点相对清淡、容易消化的食物，特别是平时有慢性消化道疾病的人更应注意。

四是平常家中可以常备一些药物，如藿香正气水等，出现胃部不适时可适当服用；阿莫西林对于细菌性腹泻也有不错的效果，不过一旦出现腹泻等胃肠道症状，建议及时就医。

五是合理安排作息时间、锻炼身体、均衡营养、戒烟戒酒、保持一个健康心态，这些都是提高自身免疫力的有效手段。

综合新华网消息

# 跑步不当会磨损膝盖，这些保护措施要做好

跑步是所有运动中最容易实行的一项非常健康的运动，不限场地，不限器材，男女老少皆适宜，可以减肥塑形，强健体，有利于身体健康，但是，跑步不当也会磨损膝盖，想要趋利避害，我们在跑步时应该注意哪些问题，才能保护好我们的膝盖，尽可能减少磨损呢？

## 1. 跑步姿势要正确

许多人在跑步的时候喜欢低着头，或者是仰着头，其实这样的跑步姿势对于我们的身体是非常不好的，会增加我们脊椎的压力，造成脖子疼痛等问题。所以我们在跑步时应该目视前方，头部保持水平，这样才能很好地缓解脊椎压力，防止脊椎出现疲劳损伤。

跑步时手臂应该前后摆动，这样才能很好地带动我们的身体，节省身体的能量，让我们跑得更快更远。

跑步时，应该挺胸收腹，让身体保持在一条直线上，不要弓腰塌背，否则很容易造成我们脊椎压力过大，导致脊椎受伤。同时，我们的身体上半部分应该稍稍向前倾，这样可以让我们跑得更加省力，同时也可减少落地时的冲击力。

在我们跑步的时候大腿应该带动小腿，这样才能很好地缓冲，从而减轻膝盖的压力，防止膝盖受损。

还有，跑步时脚踝一定要活动起来，千万不能太硬，防止脚踝受损，脚踝扭伤。我们要用脚踝的活动性来带动足弓，从而进行缓冲。

在落地时应该用足弓来进行充分缓冲，最好前脚掌着地，这样可以很好地利用脚部吸收落地时的冲击力，这样可以最大限度保护好我们的膝盖！

## 2. 选择舒适脚的鞋子

跑步当然得穿运动鞋或者跑鞋，内增

高、皮鞋、高跟鞋等鞋子是不应该出现在跑道上的，不仅容易损坏柔软的塑胶跑道，还非常不利于我们跑步，不能使用正确的姿势。而且跑步对鞋底的柔软度也是有要求的，专业的跑鞋能够根据不同的跑步方式设计不同柔韧度的跑鞋，如果只是简单的慢跑减肥的话，可以选择鞋底较薄的、舒适合脚的球鞋，鞋子过小脚后跟容易磨起泡，太大了容易掉。

## 3. 跑步需适量

跑步不可操之过急，跑步的量得缓慢的增加，一口吃不成胖子，还会被噎着。刚刚跑步时只需两三公里即可，后面可慢慢增加，但是不能每天超过十公里，膝盖会加快磨损速度的，而且也并不是每天都需要跑步，一周七天，选择三到五天跑步运动即可，让膝盖得以休息。

据新华网

广告

# 孩子近视加深三大元凶，家长快来对照一下！

## 没找到近视真正成因

每个孩子的眼睛状况不同。比如有的孩子眼聚合力不足，有的孩子调节不足，有的孩子调节过度，容易形成假性近视。最重要的是带孩子做专业的双眼视功能检查，而不是随便带到眼镜店配一副眼镜完事。只有通过专业科学的检查，才能找到孩子近视的真正成因，为孩子配戴真正适合的眼镜。

## 配错眼镜，视力未能合理矫正

不同的孩子，即使近视度数一样，配镜和矫正方式也不同。医学矫正需要把眼睛的生理功能和镜片的矫正功能结合起来，避免孩子的眼睛为了适应不舒服的眼镜，而造成眼轴进一步增长，加深近视度数。所以一定要去专业机构检查并验配孩子的眼镜。

## 近视遗传和不良用眼习惯

爸妈都是高度近视的孩子，近视几

率比一般孩子大，但遗传因素要和外部环境因素共同起作用。要教育孩子从小养成良好的用眼习惯和用眼卫生，尤其是控制孩子使用电子产品的时间。

衡阳爱尔眼科医院创新提出“青少年近视预防和控制体系”，设立青少年近视防控门诊，开展多项眼视光专业检查，致力于为青少年提供近视“预防+检查+治疗”一站式个性化精准诊疗方案。更多青少年近视防控问题请咨询：0734-8239955。

# 轻度空气污染 也可能影响心脏健康

英国一项新研究发现，长期处于轻度空气污染环境中也可能会影响心脏，导致与心力衰竭早期阶段类似的心脏变化。

伦敦大学玛丽皇后学院等机构研究人员分析了英国一项长期调查积累的数据，共涉及约4000名英国志愿者。这些研究对象在调查中回答了生活方式等方面的问题，并接受了心脏和血液等方面的检查。

发表在新一期美国《循环》杂志上的研究结果显示，那些居住在马路附近、长期暴露于二氧化氮或PM2.5(细颗粒物)污染中的人，更容易出现左、右心室肥大现象。而且，空气污染越严重，这种心室肥大问题就越明显。在心力衰竭早期阶段，也能观察到类似的心脏变化。

值得一提的是，这些志愿者所处环境的空气污染年平均水平都处于英国建议水平之内，即低于每立方米25微克。

研究人员表示，这只是一个观察研究，并不能得出因果结论，但人们看到，在即便是轻度的空气污染环境中，心脏结构也会发生显著变化，这意味着轻度空气污染也可能影响健康。研究结果再次提醒人们应重视空气污染治理并做好自我防护。

据新华社